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На підставі концепції цілеорієнтованого когнітивного інтелектуального аген-
та розглянуто елементи інтелектуальної діяльності особи під час прийнят тя рі-
шень і формування управлінських дій організаційними та техногенними струк ту-
рами. Щоб розробити методи зменшення ризику конфліктів у колективі на підставі 
когнітивної психології, інформаційного та системного аналізу з використанням кон-
цепції конструктивної діяльності, розв’язано низку задач. Проведено аналіз стану 
проблеми зменшення ризику конфлікту під час дії активних факторів інформаційно-
го впливу, обґрунтовано метод логіко-когнітивного підходу для оцінки інтелектуа-
ль ної діяльності  особи оперативного персоналу та вимоги до нього в структурах 
державного управління; розроблено  способи підвищення рівня безконфліктності у  
процесі діяльності особи у структурі системи. В основу аналізу процесу інтелек-
туа льної діяльності покладено системний аналіз, інформаційну технологію, які ін-
тегровані в моделі діяльності особи на підставі когнітивної психології.
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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку інтегрованих систем уп
равління промисловими та адміністративними структурами важливою проблемою 
є виявлення правил і механізмів, процедур прийняття рішень, ґрунтуючись на яких 
можна визначити інформаційні ознаки, структуру відношень між об’єктами, їхню 
цілеорієнтацію. Це  дало б змогу правильно прогнозувати динаміку подій і вибира-
ти стратегію протидії в умовах кризових ситуацій, а також відповідно формувати 
моделі поведінки на основі отриманих знань [2, 9, 11, 12].

Використання системного експерименту для аналізу досліджень інформацій-
ної взаємодії середовища та когнітивної нейросистеми людини дає змогу виявити 
задачі, які входять в основу інтелектуальної діяльності особи, що відповідно ство-
рює умови для розкриття структури алгоритмів, ґрунтуючись на логікоматематич-
них моделях доведення теорем індуктивного та дедуктивного виводу, структуриза-
ції даних [1–6, 10], які є підставою для формування рішень.
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З огляду на ці положення, формується концепція [1] необхідності розкриття 
ролі нейроструктур мозку особи у системі формування і прийняття рішень у ме-
жах когнітивної концепції  цілеорієнтованого когнітивного нейропроцесора як ін-
телектуальної системи для опрацювання інформації. У режимі діалогу виконуєть-
ся формування і взаємодії сигналів, реалізації правил та алгоритмів. Взаємодія  
підструктур  на підставі індуктивних та дедуктивних процедур під час генерації 
гіпотез у нейронних ансамблях, формування стратегій дій для досягнення мети 
відбуваються в когнітивній «Я–системі» особи (ОПР) [3–20].

Методи теорії автоматів забезпечують ефективні засоби побудови нейронних 
сіток, за допомогою яких можна імітувати інформаційні структури мозку людини 
для вивчення певних класів поведінки модельованого об’єкта або їхнього комплек-
су на основі цілісних гіпотез та концепцій, які відображають цілеорієнтацію ін-
формаційних систем. Тобто можемо зробити висновок на підставі огляду джерел і 
сучасних досліджень, що задачі інформаційної та логікоматематичної і знаннєвої 
підтримки управлінської діяльності людини (оператора, управління, адміністра-
тора) повною мірою не розв’язані через обмеження інформаційних та системних 
ре сурсів, неповноту даних, вплив зовнішніх і внутрішніх конфліктних ситуації, 
які виникають за різних напрямів стратегічної цілеорієнтації груп у командах та 
ко лективах [13–16].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У працях [1, 3, 5, 6] розгляну-
то базові концепції нейропсихології, процесів мислення, фізіології, природного та 
штучного інтелекту.

У дослідженнях [2, 3, 4, 7–10] розглянуто системні  механізми поведінки осо-
би, процеси прийняття рішень, функціональні структури поведінки організму лю
дини, архітектоніка мислення, технологія екстремальних ситуацій, концепції функ
ціонування мозку.  

У монографіях [11–17] розглянуто методи прийняття рішень та інтелектуальну 
діяльність особи, когнітивні моделі формування і прийняття рішень, інформаційні 
технології, системне мислення, процеси навчання та добування знань, психологію 
мислення.

Мета  статті — виявити джерела виникнення конфліктів у командах управ-
лінців та обґрунтувати методи їхнього уникнення на підставі системного аналізу, 
інформаційних технологій і когнітивної психології.

Виклад основного матеріалу дослідження. Методи моделювання поведінки 
людини (особи, оператора, адміністратора) в структурі техногенної системи, транс-
портних та авіаційних системах, дослідженнях космосу ґрунтувалися на  кон цепції 
класичної психології, ергономіки та соціальної психології, класичних ме тодах, нав
чання. Подальший розвиток науки і техніки, авіаційних та космічних тех нологій 
зумовлює підвищення вимог до навчання та добору кадрів оперативного персоналу 
[19–23].   

В основу процедур моделювання поведінки людини як скінченного автомата 
покладено моделі навчання, які імітують формування ланок умовних рефлексів і 
ґрунтуються на структурі навчальної матриці.
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Головним недоліком таких моделей є те, що вони не забезпечували імітацію 
цілеорієнтованої поведінки в умовах зовнішніх збурень, тобто автомат не відобра-
жав основних принципів функціонування реальних механізмів мозку, оскільки не 
розкривав алгоритмів їх роботи (функціонування цілеорієнтації) [19, 20].

Теорія автоматів не передбачає моделювання взаємодії алгоритмів поведінки 
[1] та їхню реалізацію, оскільки не надає засобів для їхнього об’єднання в одну 
систему на підставі інформаційного аналізу та системного синтезу.

У морфофізіологічних системах мозку немає інформаційного (образного, ло-
гічного) втілення механізмів формування поведінкових рухових актів і відповід-
них алгоритмів дії та поведінки. Існує єдина система, яка забезпечує формування 
рухових дій як цілеорієнтованого процесу. Для розшифрування інтелектуальної 
діяльності мозку людини необхідно знати не тільки алгоритми прийняття рішень 
і дій, а й способи їхнього об’єднання та функціонування як складної системи, з 
огляду на інформаційні задачі, які становлять основу інтелектуальної діяльності 
для досягнення цілі [3–11].

В основу інтелектуальної діяльності входять такі явища мозкових функцій осо
би під час формування і прийняття рішень та дій:

 – навчання, самонавчання як інтелектуальний когнітивний процес;
 – прогнозування ситуацій та поведінки на підставі розпізнавання образів і сцен;
 – систематика знань про структуру, динаміку й управління об’єктами;
 – формування програм дій на підставі інтелектуального аналізу проблем;
 – формування понять і концепцій на підставі логічного аналізу даних та знань;
 – механізми і процедури побудови версій, прийняття рішень на підставі систем-

ного аналізу;
 – синтез ситуаційних програм діяльності для реалізації стратегій досягнення цілі;
 – евристичне програмування стратегій прийняття рішень для досягнення нечіт-

ких цілей у стратегічних ігрових ситуаціях під час ліквідації надзвичайних 
си туацій.
Відповідно, евристики трактуються як способи прийняття рішень за нечітких 

стратегій в умовах нетипових ситуацій, що визначає прихований інтелект особи.
Це стало основою подальших досліджень у межах програми «Загальний вирі-

шувач проблем — ЗВП», який побудований на підставі абстрактних символів і 
перетворень у скінченних ланцюгах логікоматематичних трансляцій ланцюгів об
разів ситуації. Ланцюги трансляцій відобразимо у вигляді перетворення «пробле-
ма  — тема»: 
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де  — алгоритм перетворень;  — образ динамічної ситуації 
в цільовому просторі системи в момент   — елемент простору цілей, 

 — кінцева координата.
Функції інтелекту ОПР. Інтелект людини в процесі розв’язання задачі може 

відкоригувати або змінити проблему залежно від цільової ситуації, виявити її при
ховану внутрішню сутність крізь оболонку маскувальних факторів. Людина в своїй 
інтуїтивній діяльності виявляє приховані знаннєві структури і можливі ва ріан ти но-
вих проблемних задач, які допускають їхнє розв’язання на підставі нових інформа-
ційних конструкцій та виявлення індикативних ознак, сформованих у ког ні тивній 
системі [2–10].

Розмірковуючи над проблемою побудови схеми розв’язків задач, людина (опе-
ратор) генерує цілісні плани і тактики дій, реалізація яких доводила б до мети. Для 
цього повинні бути залучені механізми опису інформаційних задач, які містять як 
когнітивні, так і математичні дії щодо:

 – прогнозування ситуацій в об’єктах і агрегатах ієрархічних систем;
 – методів досліджень об’єктів та проблем, які виникають у процесі їхнього функ

ціонування;
 – формування понять і законів логічного виводу щодо оцінки ситуації;
 – генерації конкретних процедур розв’язання задач управління на рівнях ієрархії;
 – згідно з цільовим завданням (метою) формування інваріантних принципів пе-

ретворення інформації для процесів прийняття рішень, які забезпечують реа
лізацію цільових стратегій;

 – продукування конструктивних алгоритмів опрацювання даних і їхньої класи
фікації як основи формування стратегій поведінки.
Композиція і структурування алгоритмів є основою процесу формування інфор-

маційних моделей з ієрархічною організацією, які забезпечують базис управління.
Як свідчать дослідження школи Б. Котляра [1], формуючи умовні рефлекси різ-

них класів, активізується вся нейроструктура мозку. У ній формуються комплекси 
ансамблів нейроблоків із певним функціональним призначенням. Водночас, які б 
задачі не розв’язувались, активізується вся мозкова структура. Такі дослідження 
стимулювали пошуки загальних принципів організації головного мозку та форму-
вання в ньому предметно орієнтованих блоків знань.

Подальший розвиток методології дослідження нейроструктур ґрунтується на 
концепції функціональної системи П. Анохіна [1], який розглядає категорію струк-
тури і категорії системних явищ, що відображають функціональний бік — роботу 
(цільову, цілеорієнтовану) мозку особи, базовими компонентами якої є:

 – аферентний синтез процесів прийняття рішень на підставі узгодженої діяль-
ності розподілених нейроструктур;

 – формування провідної мотивації (цілеспрямованість);
 – акцептори результатів дії, які оцінюють наслідки прийняття рішень.

Когнітивна функціональна система. Базовими компонентами функціональ-
ної системи є сенсори відбору інформації про зовнішній світ, блоки перетворення 
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й опрацювання даних та процесори формування нових організованих інформа-
ційних структур у пам’яті (бази даних, знань, процедур і алгоритмів прийнят-
тя рішень). На підставі зміни мотивації особи формуються нові моделі активної 
поведінки людини та її цілеорієнтації, що відповідно призводить до формування 
нових алгоритмів і програм дій та методів побудови систем оцінок результатів. 
Водночас важливим є таке положення когнітивної психології, за якого логікомате-
матична структура організації предметно орієнтованого блоку знань вписується в 
когнітивну структуру  пам’яті особи [13–18].
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Рис. 1. Когнітивна функціональна схема діяльності
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Носієм інформаційних потоків є комплекси сигналів, згенерованих в елемен-
тах нейроструктури мозку, а також сигнали від сенсорів, які є основою класифіка-
ції динаміки поведінки та її порівняння з результатами дій. Ці результати школи 
Анохіна, Непалкова та інших науковців засвідчують, що в структурі мозку існують 
інформаційні системи, в які входять функціонально цілісні агрегати, блоки і вони 
ви конують специфічні інтелектуальні функції та мають відповідну ієрархічну струк
туру [1, 3–10]. 

Як з’ясувалося, механізми інтелектуальної діяльності не ідентифікуються в 
межах теорії умовних і безумовних рефлексів [1]. У мозку функціонують інфор-
маційні складні автономні організаційні цілеорієнтовані системи. Вторинним ре-
зультатом інтегративної роботи структур із відповідними алгоритмами їхнього 
функціонування є такі процеси [1–4], які проходять у когнітивній системі [1–10]:

 – навчання на підставі відповідних стратегій добування і засвоєння знань;
 – пам’ять даних і логічних правил на основі побудови взаємозв’язаних блоків 

знань;
 – мотивація як основа цілеорієнтації когнітивної системи особи;
 – формування поведінки на підставі активації нервових структур у когнітивній 

нейроструктурі.
Ці процеси виконуються на підставі інформаційноструктурних перетворень 

в усій структурі мозку людини, в яку закладено набуті впорядковані знання та на-
вички. Для вивчення інтелектуальної діяльності особи необхідно виявити такі мо-
делі діяльності:

 – формування інформаційних задач на підставі аналізу проблемної ситуації;
 – побудови цілісних гіпотез про спосіб функціонування інформаційних структур;
 – запам’ятовування згенерованих варіантів прийняття рішень для досягнення мети;
 – моделі виходу з безвихідних ситуацій на підставі адаптивних стратегій згідно 

з метою.
У процесі інтелектуальної діяльності людина використовує вроджені «еталон-

ні системи рефлексів поведінки», які вирізняють співвідношення між сигналами 
логіки формування операцій та дій [1–3, 7] для забезпечення способу досягнення 
мети [11–15]:

 – відношення взаємного виключення блоків знань предметних областей;
 – відношення доповнення елементів у блоках даних і знань;
 – відношення взаємозамінності функціональних елементів у структурі даних і 

знань;
 – моделі еталонних структур, які відображають класи взаємовідношень між да-

ними;
 – синтез тестових пробних дій, які б забезпечили досягнення мети.

Досліджуючи [1] вищу нервову діяльність особи на підставі системного під-
ходу, ми виявили низку нових компонентів, що характеризують функціонування 
ког нітивної «Я–системи»:

 – структурні матриці формування безумовних рефлексів;
 – системи умовних рефлексів;
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 – еталонні вроджені системи рефлексів;
 – класи функціональних сигналів під час передання даних і знань та їхнього 

запам’ятовування;
 – моделі інформаційних задач і відповідних структур у блоках нейросистем;
 – механізми прийняття рішень у суперечливих ситуаціях, які обирає когнітивна 

нейроструктура;
 – механізми виділення автономних підсистем інформаційної діяльності особи.

Важливими механізмами інформаційної інтелектуальної діяльності є [1, 2] ви-
ділення підсистем інформаційної діяльності та механізми переходу від чуттєво-
го сприйняття образної інформації до абстрактного формування задач на підставі 
оцінки образів динамічних ситуацій. Тому відповідно виділимо класи інтелек-
туальних операцій: відбір даних і формування образів ситуацій, класифікація та 
дискримінація, генерація стратегій прийняття цілеорієнтованих рішень і їхня реа
лізація в діях, спрямованих на об’єкт, оцінка результатів дій, корекція стратегій 
цільових дій за результатами на підставі процесу цілеорієнтації [1, 3].

У біологічних системах збій інформаційної структури організму [1] призво-
дить до зміни когнітивної і функціональної діяльності (виникають зміни в орга
нізмі) через:

 – породження нових локальних  нейроструктур та зміну форми їхніх функцій;
 – неправильне функціонування когнітивних нейроблоків під час опрацювання 

зовнішніх і внутрішніх сигналів внаслідок їхньої невідповідної оцінки; 
 – неправильне функціонування когнітивних нейроструктур, які відповідають за 

реалізацію потрібних алгоритмів обробки даних і прийняття рішень, що призво-
дить до збоїв у роботі нейроінформаційних підструктур організму.
Висновки. Розглянуто нові підходи до розв’язання задач прийняття рішень, 

які забезпечили зниження ризиків виникнення конфліктів у командах  на підставі 
аналізу   логічної структури діяльності когнітивної системи особи під час форму-
вання рішень в умовах ризиків і конфліктів та інформаційної технології оцінки 
зовнішніх ситуацій.
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On the basis of the concept of purposeful cognitive agent, the elements of intellectual 
activity of a person are considered in decision-making and the formation of management 
actions of organizational and technogenic structures.

At the present stage of integrated systems development of management of industrial 
and administrative structures the important problem is the detection of rules and 
mechanisms, decision-making procedures, based on which it is possible to identify 
information signs, the structure between objects, their whole orientation. This would 
allow to correctly predict the dynamics of events and to choose a strategy of counteraction 
in the conditions of crisis situations, as well as to form a model of behaviour based on 
the obtained new knowledge.

The use of systematic analysis of information interaction researches of the 
experiment environment and cognitive neural systems allows to identify the tasks which 
are the basis of intellectual activity of a person, which creates conditions for disclosing 
the structure of algorithms based on logic-mathematical models proving by the theorems 
of the inductive and deductive output, the structuring of data which is the basis of the 
decisions formation.

Based on these provisions, the concept on the need to disclose the role of the neural 
structures of the brain in the shaping and decision-making system within the cognitive 
concept of a focused cognitive neuro-processor is important as an intelligent system 
for the information processing. In the dialogue mode, the formation and interaction of 
signals, the implementation of rules and algorithms is performed. The interaction of 
substructures, based on inductive and deduction procedures, generating hypotheses in 
the neural ensembles, the formation of action strategies to achieve the goal takes place 
in the cognitive “I-system” of the person (RVP).

Keywords: structure, system, information, intellect, agent, management, solution, 
integration, control.
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